

que en los bajos, pues aun así siempre se venían aquellos más altos.

La Epoca enumera en los siguientes términos algunas de las muchas mejoras que se han realizado en España durante la situación actual: — Decidnos de una situación que, además de lo que ha hecho la actual en nuestras provincias ultramarinas, en Fernando Poo, en Filipinas, en las Antillas, ha abierto, cuando menos, en carreteras generales dos mil kilómetros al tránsito y mayor número de carreteras reparadas, que ha podido entregar a la explotación más de 1,500 kilómetros en ferro-carriles, que además de continuar las obras comenzadas en puertos de menor importancia, ha emprendido las grandes obras de Barcelona, Valencia, Sevilla y Alicante, sin hacer mención de otras muchas que ha acometido también en pueblos más subalternos, que ha iluminado veinte faros nuevos y adelantado la construcción de todos los demás en términos que muy pronto estarán construidos que recientemente ha atendido a la empresa del canal de Seo de Urgel del modo que se ha podido ver en la *Gaceta*, que ahora mismo tiene la honra de que S. M. el rey pueda inaugurar tres grandes arterias, tres líneas de ferrocarril nada menos, la de Barcelona a Zaragoza, la de Barcelona a Martorell y la de Zaragoza a Pamplona; decidnos de una situación, la mejor de vuestros amigos, la mejor de vuestros patronos, la más fecunda y la más regeneradora, que pueda presentar tantos títulos a la consideración de España.

El día 22 del corriente mes se celebrará en Chinchón la festividad de Nuestra Señora del Rosario, con visitas a toda orquesta, el día de la función habrá misa solemne con procesión, y por la noche fuegos artificiales y baile de convite, y en la misma noche se hará el encierro de los novillos que se lidiarán al día siguiente.

TERCERA EDICION.

La carta autógrafa que se dijo haber dirigido S. M. la reina al general Santana, dice literalmente así:

Al general Pedro Santana.

Al recibir tu carta y al aceptar los deseos del pueblo dominicano, se ha llenado de alegría el corazón de la reina de las Españas, hoy reina también de ese territorio. Interprete de los sentimientos de esta nación que llevó su religión y su idioma a la antigua isla Española descubierta por el inmortal Colón, no pude dejar de desear para esa hermosa Antilla toda la prosperidad, todo el bienestar y toda la grandeza que han tenido y tienen los dominios de mi corona. Manifiesta a esos habitantes el cariño que les profeso, y dile que me desvelare por su felicidad. Nadie mejor que tú puedes hacerles conocer mi voluntad, tú que tanto te has afanado por su bien y has conseguido siempre para su bandera la victoria.

Recibe la expresión del aprecio de tu reina. — ISABEL.

Palacio de Madrid 26 de mayo de 1861.

La compañía del teatro de Nevedades de esta corte, a cuyo frente se halla la primera actriz doña María Rodríguez, abrió sus puertas al público a fines de este mes, con el drama nuevo original titulado *La batalla de Lepanto*, y cuyo autor ha querido guardar el incógnito hasta con la misma empresa hasta no ver el buen éxito del drama sancionado por el público. Los actores que actuaron este invierno en el referido teatro son las señoras Rodríguez, Burgos, Fontanellas, Segarra, Guanter, Romeral, López, Chiquero, Sanchez, Montes, etc., etc., y los señores Alba, Cortés, Corrales, Bernalet, Hernández, Iroba, Segarra, Mesejo, Díez, Sanchez, Solís y Prieto. La orquesta estará a cargo del inteligente maestro D. Juan Molberg, y la empresa tiene ya admitidas varias obras de autores conocidos.

En el viaje que hizo el rey, de Madrid a Alicante, acompañó a S. M. en representación de la compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza, el Sr. D. Astolín Udaña, individuo del consejo de administración de la misma compañía que tan respetuosa atención costumbre de demostrar siempre que recibe en su linea a la real familia.

Ayer cumplió S. M. el rey D. Pe-

dro V, 24 años. Con este motivo varios portugueses residentes en Madrid, entre ellos el comendador Sr. Chahy, pasaron a cumplimentar a S. A. R. el infante D. Sebastián y al representante de S. M. Fidelísima, asistiendo luego al teatro.

A Epoca de Lisboa dice que parece cosa resuelta que los festejos en aquella ciudad con motivo del aniversario de la independencia portuguesa se reduzca a un *Te Deum* en la iglesia de Santo Domingo, donde se elevará un monumento en forma de obelisco con el busto de Juan Pinto Ribeiro y los nombres de todos los conjurados. Lo celebraremos tanto por amor a España como por amor a Portugal.

Por traslación de otros cuerpos en que servían han sido nombrados: teniente coronel del regimiento de infantería de Saboya, D. Angel Lopez Guerrero; teniente coronel de Castilla, don Manuel Morales y Oller; teniente coronel de Borbón, D. Antonio Luzon y Navia Osorio; teniente coronel de América, D. Benito Pasarón Lastra y Rodriguez; teniente coronel de cazadores de Arapiles, D. Pedro Varela y Alvaro; teniente coronel de Burgos, don Eduardo de Zenarruza y Benedicto; segundo comandante de cazadores de Cataluña, D. Francisco Quintela y Gil; segundo comandante de infantería de Cuenca, D. José Pérez y Rivera; comandante del provincial de Betanzos, don Miguel del Piri y Romero; segundo comandante del provincial de Ávila, don José Salcedo y Ardanaz; segundo comandante de infanteña de Galicia, don José Pérez y Sanchez; y segundo comandante de cazadores de Barbastro D. Marcos Espadero y Lopez.

Las fuerzas que se han enviado o van a enviarse a Cuba, y que forman próximamente un total de 4,000 hombres, van sencillamente destinadas a cubrir las bajas naturales de aquel ejército, harlo numeroso para acudir, hoy que nada tenemos que temer en aquellos mares, a todas las exigencias que puede traer consigo la cuestión de Méjico.

Cartas de Roma, citadas por la *Correspondencia Havas*, dicen que el general Cabrera piensa tomar parte en la guerra de las Dos Sicilias, poniéndose al frente de las fuerzas legitimistas.

Hoy recibimos noticias de Samana que alcanzan al 14 de agosto. En el vapor *Hernan Cortes* llegó el 12 el brigadier Buceta nombrado gobernador de aquella península y visitó las baterías de Santa Bárbara y los Cacaos, las bahías del Curanero y otras, acompañados de los comandantes de los buques de guerra *Berenguela* y *Mazarredo*, así como del joven capitán de ingenieros Olaneta. Por todas partes se emprenden obras para dar a aquel puerto la importancia que merece. La obra del hospital militar va a ser terminada, y las baterías de las vigías y los Cacaos tienen concluidos los acuartelamientos. Los habitantes de aquella península protegidos por la bandera española principian a dedicarse ya a la agricultura y al aprovechamiento de aquellos montes llenos de riqueza.

Ha fallecido hace pocos días en el cuartel de inválidos de Atocha el capitán del cuerpo D. Sebastian Muñoz y Clavijo. Este horadísimo y benemérito oficial a los 51 años de distinguidos servicios y después de haber hecho tres campañas, herido en la de la independencia y prisionero en la última guerra civil, tuvo la alta honra, siendo guardia alabardero en 2 de febrero de 1852, de evitar el segundo golpe que el regicida Merino asesinó contra la preciosa existencia de S. M. la Reina. El primero de los que formaban el zaguancete que escoltaba a la real persona tuvo ocasión de sujetar al asesino e impedir una horrible desgracia. Tan esclarecido hecho se halla consignado en el real despacho de capitán que mereció de la munificencia de S. M., y desde aquella fecha, afectado con tan extraordinario suceso, no ha dejado de padecer un solo momento. Ha muerto pobre y deja a su viuda sin derecho a los beneficios del Montejo militar por haberse casado después de cumplidos los 60 años de edad. El sábado 15, a las cinco de la tarde, tuvo lugar la conducción de su cadáver al cementerio de la patriarcal acompañado de sus compañeros que habitan el cuartel y que han querido, a pesar de su estado de inutilidad, rendir este tributo a la memoria heroica

del que prestó un servicio a su Reina y sirvió a su patria por espacio de más de 39 años.

Las noticias que recibimos hoy de la *Granja* confirman cuanto hemos dicho sobre la reunión, duración y objeto de las actuales Cortes. Se reunirán a fin de octubre. El gobierno se halla resuelto a gobernar con ellas y con su apoyo. Estarán abiertas todo el tiempo necesario para la discusión de los presupuestos y la terminación de las más importantes leyes pendientes; y el gobierno no propondrá a S. M. la clausura o su disolución sino cuando se hagan incompatibles con la existencia del mismo gobierno, o cuando este crea que los debates comprometen los sagrados intereses que le están confiados.

El correspondiente del *Jornal do Porto* en Lisboa dice que SS. AA. los duques de Montpensier han comprado por diez millones de reales el palacio de S. M. la reina madre en Madrid. Es completamente inexacta esta noticia, como lo prueba la traslación de las oficinas de estadística al citado edificio. SS. AA. RR. no han decidido aunacerca del edificio en que hayan de fijar su morada en Madrid.

Un periódico dice que ha habido dificultad en la Habana para el pago de las últimas libranzas giradas por el Tesoro. Lo que sobre este punto podemos nosotros decir, es que cuando se hizo el giro de 50 millones resultaba oficialmente que había más de 100 millones sobrantes en las cajas de la Habana.

El fiscal del Tribunal Supremo de Justicia, Sr. Seijas, se halla enfermo en gravedad.

Esta tarde hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Tarragona 17. Anoche egresaron a esta capital el gobernador civil de la provincia, comisiones del consejo y de la diputación y de los ayuntamientos de Tarragona, Reus y Tortosa, que han ido a despedir a S. M. el rey hasta los límites de la provincia.

Zaragoza 17. S. M. el rey ha asistido hoy a las diez a una solemne función de iglesia que se ha celebrado en el templo del Pilar.

A las tres ha habido besamanos en palacio, al que han asistido las personas más notables de la capital.

Cádiz 17.

Ha llegado el Sr. Llavaneva, portador de los pliegos e instrucciones del gobernador para el capitán general de la Habana relativos a la cuestión de Méjico.

Debiendo marchar el 20 el correg, se cree no saldrá ya como estaba anunciado el vapor *Leon*.

La fragata lealtad saldrá para la Habana, según dicen el 1º de octubre.

El 15 llegó a Paver procedente de Viena el marqués de Mustier, nombrado representante de Francia en Constantinopla, para donde marchará el 25 del actual.

Dentro de dos ó tres días se espera en París al duque de Grammont de vuelta de Roma. Segun se dice saldrá para Roma poco después de su llegada.

El Consejo de Estado, llamado a dar su parecer sobre la forma en que deben ser distribuidos los donativos hechos a los heridos e inutilizados en África ha sido de opinión de que desde luego debe ser distribuido entre estos el importe total de los donativos.

Hoy se habla de la posibilidad de que sufran alteración los derechos de los azúcares a su introducción en España, suponiendo unos que estos derechos deben ser rebajados o estinguidos y otros que se ha desistido completamente de llevar a cabo la reforma; pero la verdad es que este asunto es hoy objeto de un expediente y que si el arancel sufre alteración será para rebajarlo para extinguir completamente los derechos. Lo más probable es que este asunto se resuelva al mismo tiempo que se reformen los aranceles generales.

Ayer por la mañana se celebró con extraordinaria magnificencia el funeral de caballo de año por el alma de la excepcional señora duquesa de Berwick y Alba. La numerosa y lucida concurrencia que ha asistido a rogar a Dios

por su eterno descanso, ocupaba todo el ámbito de la estensa nave de Santo Tomás, llena de bancos enladrados. La iglesia, lóbrega y sombrío ambiente adornado, estaba iluminada por multitud de arañas, elevándose en el crucero el magnífico catafalco-templo del orden gótico, embocadado en forma de cruz con su arca sepulcral en el centro, entre los dos cuerpos de que consta, y coronada de la figura de la Religión, propio de la familia de D. Julian Pérez, depósito mayor que f. e. de la parroquia de San Martín. El catafalco, guarnecido de guardamalletas, estaba bordado de oro en su frente y costados, ornamentándole blandone dorado en el frente y plateado en los costados, con columnas, jarrones y candelabros. La altura del catafalco era de 70 pies por 24 de ancho y le iluminaban 352 luces. La orquesta y capilla del señor Daroca ha asistido a esta solemne función religiosa, que presidia el eminentísimo señor cardenal arzobispo de Toledo, habiendo dicho la misa el señor vicario de este arzobispado. Al lado del catafalco había centinelas del real cuerpo de Guardias Alabarderos, y en los ángulos se veían a los lacayos de la casa y de las demás de la grandeza ligadas con la ilustre finada, aliviadas con hachas de cuatro pabillos.

El corresponsal del *Jornal do Porto* en Lisboa dice que SS. AA. los duques de Montpensier han comprado por diez millones de reales el palacio de S. M. la reina madre en Madrid. Es completamente inexacta esta noticia, como lo prueba la traslación de las oficinas de estadística al citado edificio. SS. AA. RR. no han decidido aunacerca del edificio en que hayan de fijar su morada en Madrid.

Por propuesta reglamentaria han sido ascendidos a capitanes seis tenientes, y a tenientes 58 subtenientes, los más antiguos del arma de infantería. También han sido colocados en infantería un ayudante y 18 tenientes de provinciales.

Una carta de Madrid, fecha del 11, dirigida a un periódico barcelonés, anuncia un pequeño movimiento en el personal de los gobernadores de provincia exigido por la vacante que ha dejado el señor Suárez en Badajoz.

Hoy se ha reunido la sala de casación del Tribunal Supremo de Justicia para resolver sobre la demanda interpuesta por *La Iberia*; pero el tribunal se ha separado hoy sin que haya llegado a publicarse la sentencia.

Anteayer ha empezado a regir la rebaja de derechos concedida para la introducción de los algodones en la Península, y anteayer mismo han debido entrar en el puerto de Barcelona 1,500 ó 2,000 balas que en Marsella aguardaban el momento oportuno. El fabricante Sr. Mas, en representación de otros de su clase, ha salido para el extranjero con el objeto de conseguir todas las ventajas posibles para la fabricación, aprovechando la continua disminución de los derechos.

Bajo la sé de *El Pueblo* reproducimos las siguientes noticias que el periódico democrático califica de dignas de crédito, sobre la proyectada expedición contra Méjico: — «Los buques que saldrán del puerto de Cádiz, completamente habilitados de municiones de boca y de guerra para la Habana, y continuarán a Veracruz, serán los de hélice, *La Concepción*, *La Lealtad*, *Circe* y *Consuelo*, llevando las tropas que puedan acomodar a su bordo. Una urca de las de guerra cargará completamente en Cádiz de vivres directamente para Veracruz. Otra urca de las marcas cargará en Cádiz cuanto quepa a bordo de carbones para consumo de los vapores, y emprenderá su viaje directamente a Veracruz, sin perjuicio de que sigan otros buques con combustible, que el gobierno contratará con el astillero de la marina en la Península.

Ala capitán general del departamento de Cádiz se le han mandado alistar quinientos mil raciones para los buques de guerra y tropas de trasporte. En todos los buques se embarcarán tropas, igualmente que en los vapores-correos que salen cada veintedías para la Habana, de donde saldrá nuestra escuadra al mando del general Rubalcaba, en cuyo reemplazo irá inmediatamente a la Habana otro jefe de escuadra más moderno. Una urca transportista fondeada en Veracruz servirá de hospital permanente, y será tripulado desde su capitán al pase de gente que haya pasado la fiebre amarilla.

A la *Concepción* y la *Lealtad* se unirán en la Habana la *Blanca*, la *Berenguela*, la *Petronila* y la *Princesa de Asturias*, con otros buques de vapor o rueda que han de estar en 1.º de diciembre delante de Veracruz. El mando de las fuerzas terrestres que han de desembarcar y entrar en Méjico, será confiado al teniente general Prim, quien no se duda que lo aceptará, llevando

consigo otros mariscales de campo que propondrá al gobierno de S. M. El ministro de Marina dictará las órdenes convenientes para que el capitán general del d. parlamento de Cádiz oferte los más grandes buques mercantes de vapor bajo bandera española, ninguna extranjera, para trasportar las tropas de Cádiz a la Habana.

En el mercado de granos de Madrid de hoy se han vendido 1,584 fanegas de trigo, de 52 a 61, quedando por vender 1,474 fanegas de trigo, la cebada se vendió de 29 a 50, y la algarroba a 57 1/2.

A última hora hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Londres 17.

Los trigos y las harinas siguen elevando sus precios.

Ragusa 16.

Ormer-bajá ha ido a Gazzo, donde la revolución está próxima a establecer. Los turcos de Scutari unidos con los montañeses cristianos están en la destitución del gobernador.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

SANTO DE MANANA. Santo Tomás de Villanueva — Temporal.

Cultos. — *Jubileo de Cuarenta Horas* en la capilla de la V. O. T. de San Francisco, donde por la mañana la misa cantada, y por la tarde con letanías y procesión de reserva, en la sacristía de esta capilla se franquean gratis los impresos de las instancias, que los que deseen pertenecer a esta V. O. T. tienen que presentar previamente.

Una carta de Madrid, fecha del 11, dirigida a un periódico barcelonés, anuncia un pequeño movimiento en el personal de los gobernadores de provincia exigido por la vacante que ha dejado el señor Suárez en Badajoz.

Hoy se ha reunido la sala de casación del Tribunal Supremo de Justicia para resolver sobre la demanda interpuesta por *La Iberia*; pero el tribunal se ha separado hoy sin que haya llegado a publicarse la sentencia.

Anteayer ha empezado a regir la rebaja de derechos concedida para la introducción de los algodones en la Península,

en Loreto, siendo orador D. Joaquín Corral. — Continúa también el setenario de los Doctores en el Sacramento, predicando por la mañana D. Luis Milán, y por la tarde de D. Bonifacio Peña.

Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora de la O en San Luis o la de la Esperanza en el oratorio del Espíritu Santo.

ODEN DE LA PLAZA. — Servicio para mañana. — Parada: Galicia. — Jefe de dia: comandante capitán de Toledo, D. José Arcas y Tornell. — Visita de hospital. — Galicia, quinto capitán. — Reconocimiento de provisiones. — Numancia, cuarto capitán. — El general gobernador, Serrano del Castillo.

BOLSA DE MADRID DE HOY.

OTORGACION OFICIAL.

	Cierre. Obra	Cierre. Obra

<tbl_r cells="3" ix="5" max

